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2023 初级会计职称《初级会计实务》精讲班

【例 5-18】承【5-13】2022 年 7 月，该企业根据国家规定的计提标准，计算应由企业负担的向保险经办机构

缴纳社会保险费（不含基本养老保险和失业保险费）共计 83160 元．按照规定标准计提住房公积金为 76230

元。甲企业应编制如下会计分录：

借：生产成本——基本生产成本 110 400

制造费用 24 150

管理费用 20 838

销售费用 4 002

贷：应付职工薪酬——社会保险费 83 160

——住房公积金 76 230

本例中，应确认的应付职工薪酬=83160+ 76230 =159390(元）

应记入“生产成本”科目的金额=159390/(48000 /69300) =110400 (元)

应记入“制造费用”科目的金额= 159390/(10500/69300) =24150 (元）

应记入“管理费用”科目的金额=159390/(9060 /69300) =20838 (元）

应记入“销售费用”科目的金额=159390-110400-24150-20838=4002 (元）

假定该企业从应付职工薪酬中代扣个人应缴纳的社会保险费（不含基本养老险和失业保险）13860 元、住房公

积金为 76 230 元，共计 90090 元。甲企业应编制如下会计分录：

借：应付职工薪酬——工资 90090

贷：其他应付款——社会保险费 13860

——住房公积金 76 230

4．短期带薪酬缺

勤

对于职工带薪缺勤，分为累积带薪缺勤和非累积带薪缺勤两类。

（1）累积带薪缺

勤

①概念：

累积带薪缺勤是指带薪权利可以结转下期的带薪缺勤，本期尚未用完的带薪缺勤权利可以

在未来期间使用。

②确认：

企业应当在职工提供了服务从而增加了其未来享有的带薪缺勤权利时，确认与累积带薪缺

勤相关的职工薪酬

③计量：

以累积未行使权利而增加的预期支付金额计量

④分录：

借：管理费用等（根据受益对象）

贷：应付职工薪酬—带薪缺勤—短期带薪缺勤—累积带薪缺勤

（2）非累积带薪

缺勤

非累积带薪缺勤是指带薪权利不能结转下期的带薪缺勤，本期尚未用完的带薪缺勤权利将

予以取消，并且职工离开企业时也无权获得现金支付。

【例 5-19】丁企业从 2022 年 1 月 1 日起实行累积带薪缺勤制度。该制度规定，每个职工每年可享受 5 个工作

日带薪休假。未使用的年休假只能向后结转一个公历年度，超过 1 年未使用的权利作废，在职工离开企业时

也无权获得现金支付；职工休年假时，首先使用当年可享受的权利，再从上年结转的带薪年休假中扣除。

至 2022 年 12 月 31 日丁企业有 2000 名职工未享受当年的带薪年休假，丁企业预计 2023 年有 1900 名职工将
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享受不超过 5 天的带薪年休假，剩余 100 名职工每人将平均享受 6 天半年休假，假定这 100 名职工全部为总

部各部门经理，该企业平均每名职工每个工作日工资为 300 元。不考虑其他相关因素。2022 年 12 月 31 日，

丁企业应编制如下会计分录：

借：管理费用 45 000

贷：应付职工薪酬—带薪缺勤—短期带薪缺勤—累积带薪缺勤 45 000

丁企业在 2022 年 12 月 31 日应当预计由于职工累积未使用的带薪年休假权利而产生的预期支付的金额，即相

当于 150 天[ 100 x (6. 5 - 5 ) ]的年休假工资金额 45 000 元（150 x 300)

（二）非货币性职工薪酬确认和发放

1．企业以其自产

产品作为非货币

性福利发放给职

工

根据受益对象，按照该产品的公允价值计入相关资产成本或当期损益，同时确认应付职工

薪酬

借：管理费用/生产成本/制造费用等（公允价值+销项税额）

贷：应付职工薪酬—非货币性福利（公允价值+销项税额）

实际发放时：

借：应付职工薪酬—非货币性福利

贷：主营业务收入

应交税费—应交增值税（销项税额）

借：主营业务成本

贷：库存商品

2．将企业拥有的

房屋等资产无偿

提供给职工使用

会计分录：

借：管理费用

生产成本

制造费用等

贷：应付职工薪酬—非货币性福利

同时：

借：应付职工薪酬—非货币性福利

贷：累计折旧

3．租赁住房等资

产供职工无偿使

用

根据受益对象，将每期应付的租金计入相关资产成本或当期损益，并确认应付职工薪酬

借：管理费用

生产成本

制造费用等

贷：应付职工薪酬—非货币性福利

企业支付租赁住房等资产供职工无偿使用所发生的租金时

借：应付职工薪酬

贷：银行存款等

【例 5-20】甲公司为家电生产企业，共有职工 200 名，其中 170 名为直接参加生产的职工，30 名为总部管理

人员，2022 年 12 月，甲公司以其生产的每台成本为 900 元的电暖器作为春节福利发放给公司每名职工。该型

号的电暖器不含增值税的市场售价为每台 1 000 元，甲公司销售商品适用的增值税税率为 13% 甲公司应编制

如下会计分录：

借：生产成本 192 100（170×1 000 + 170×1 000 ×13% ）

管理费用 33 900（300×1 000+30×1 000×13% ）

贷：应付职工薪酬——非货币性福利 226 000（ 200×1 000 + 200 ×1 000 ×13%）
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【例 5-21】甲公司为总部各部门经理级别以上职工提供汽车免费使用，同时为副总裁以上高级管理人员每人

租赁一套住房。甲公司总部共有部门经理以上职工 20 名，每人提供一辆桑塔纳汽车免费使用，假定每辆桑塔

纳汽车每月计提折旧 1 000 元；该公司共有副总裁以上高级管理人员 5 名，公司为其每人租赁一套面积为 200

平方米的公寓，月租金为每套 8 000 元（含税）。甲公司应编制如下会计分录：

（1）确认提供汽车的非货币性福利：

借：管理费用 20 000

贷：应付职工薪酬——非货币性福利 20 000

借：应付职工薪酬——非货币性福利 20 000

贷：累计折旧 20 000

公司提供汽车供职工使用的非货币性福利=20×1 000 =20 000（元）

（2）确认为职工租赁住房的非货币性福利：

借：管理费用 40 000

贷：应付职工薪酬——非货币性福利 40 000

公司租赁住房供职工使用的非货币性福利=5×8 000 =40 000 （元）

【例 5-22】承【例 5-21】和【例 5-20】，甲公司向职工发放电暖气作为非货币性福利，应确认主营业务收入，

同时根据现行增值税制度规定，计算增值税销项税额。甲公司应编制如下会计分录：

借：应付职工薪酬——非货币性福利 226 000

贷：主营业务收入 200 000

应交税费——应交增值税（销项税额） 26 000

借：主营业务成本 180 000

贷：库存商品——电暖气 180 000

甲公司应确认的主营业务收入=200×1 000 =200 000（元）

甲公司应确认的增值税销项税额=200×1 000×13% =26 000（元）

甲公司应结转的销售成本=200×900 =180 000（元）

甲公司每月支付副总裁以上高级管理人员住房租金时，应编制如下会计分录：

借：应付职工薪酬——非货币性福利 40 000

贷：银行存款 40 000

考点 3 长期职工薪酬的账务处理

（一）离职后福利

借：生产成本

制造费用

管理费用

销售费用

贷：应付职工薪酬—设定提存计划

【例 5-23】承【例 5-13】甲企业根据所在地政府规定，按照职工工资总额的 16%计提基本养老保险费，缴存

当地社会保险经办机构。2022 年 7 月，甲企业缴存的基本养老保险费，应计入生产成本的金额为 76 800 元，

应计入制造费用的金额为 16 800 元，应计入管理费用的金额为 14496 元，应计入销售费用的金额为 2784 元。

甲企业应编制如下会计分录：

借：生产成本——基本生产成本 76 800

制造费用 16 800

管理费用 14496

销售费用 2784

贷：应付职工薪酬——工资 1108880
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（二）辞退后福利
借：管理费用（一律计入该科目）

贷：应付职工薪酬——辞退福利

【例 5-24】甲公司为一家空调制造企业，2022 年 9 月，为了能够在下一年度顺利实施转产，甲公司管理层制

定了一项辞退计划。计划规定：从 2023 年 1 月 1日起，企业将以职工自愿方式，辞退其柜式空调生产车间的

职工。辞退计划的详细内容，包括拟辞退的职工所在部门、数量、各级别职工能够获得的补偿以及计划大体

实施的时间等均已与职工沟通，并达成一致意见，辞退计划已于 2022 年 12 月 10 日经董事会正式批准，辞退

计划将于下一个年度内实施完毕。按照《企业会计准则第 13 号—或有事项》有关计算最佳估计数的方法，预

计接受辞退的职工数量可以根据最可能发生的数量确定。愿意接受辞退职工的最可能数量为 123 名，预计补

偿总额为 1 400 万元，则企业在 2022 年（辞退计划是 2022 年 12 月 10 日由董事会批准）应编制如下会计分

录：

借：管理费用 1 400

贷：应付职工薪酬—辞退福利 1 400

（三）其他长期职工福

利

1.符合设定提存计划条件的，应当按照设定提存计划的有关规定进行会计处理

2.符合设定受益计划条件的，应当按照设定受益计划的有关规定进行会计处理

【提示】与职工服务期间长短无关的，企业应当在导致职工长期残疾的事件发生的

当期确认应付长期残疾福利

【例 5-25】甲企业与其销售总经理达成协议：年后利润达到 1 亿元，其薪酬为润的 2%。下列各项中，甲企业

向销售总经理提供薪酬的类别是（ ）。

A.带薪缺勤

B.辞退福利

C.离职后福利

D.利润分享计划

【答案】D

【解析】利润分享计划，是指因职工提供服务而与职工达成的基于利润或其他经营成果提供薪酬的协议。

【本节知识点回顾】

掌握短期职工薪酬的会计处理


